

УДК 322

Д.Г.Подымов, Р.В.Шемякин (2 курс, каф. турбиностроения), С.В.Паулов, асс.

РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР В ПОЛИТИКЕ

Говорить о взаимоотношении политики и религии – значит обсуждать важную область многообразных отношений личности и общества. С одной стороны, тут неизменно встают вопросы, касающиеся личных убеждений, взглядов, свободы совести каждого человека. С другой стороны – раскрываются качественные характеристики конкретного общества, государственного строя, его способности обеспечить демократические права граждан, исключить любое насилие над их убеждениями, ущемление интересов и свобод личности. Уже сказанное позволяет понять, что речь идёт о важнейшем показателе демократичности и гуманности общества.

Каждое общество, государство (точнее, правящие круги) по-своему понимают, по-разному толкуют и, главное, осуществляют практические действия в сфере взаимоотношения религии и политики. Лишь тщательное и объективное изучение позволяет понять, чем вызваны эти различные трактовки и действия, насколько они на деле демократичны и гуманны, наконец, в чьих интересах они осуществляются. Без учёта религиозного фактора трудно понять подоплёку ряда политических действий, наблюдаемых сегодня в политической жизни. Очевидное усиление роли религиозного фактора в политике вызывает следующие вопросы: насколько прочно сегодня сплетаются религия и политика, каковы объективные и субъективные основания этого симбиоза и сколь продолжительным будет это сосуществование?

Очевидно, ответы на эти вопросы будут тем содержательнее, чем глубже будут раскрыты как общие причины переплетения религии и политики, так и исторические особенности, те конкретные условия, в рамках которых наблюдается взаимодействие. Религия и политика на протяжении всей истории человечества так или иначе соприкасались и соприкасаются друг с другом. Степень и характер воздействия религиозного фактора на политику различны, но его присутствие в политических действиях и движениях далеко не случайное явление. Это объясняется сущностными характеристиками как религии, так и политики.

Религия неизменно опирается на довольно большие массы своих последователей. Это форма общественного сознания. В определённые исторические периоды, это форма сознания, наиболее распространённая в массах, превалирующая над иными формами общественного сознания. Во всех случаях, когда речь идет о религии, вопрос касается более или менее значительных людских масс.

Будучи связана с классовыми интересами, с проблемой власти, политика, в свою очередь, начинается тогда, когда речь идёт об определённых социальных группах, классах, нациях. Политика, таким образом, тоже неизбежно связана с огромными массами населения.

Следовательно, нетрудно заключить, что если объекты и носители у них по сути одни и те же, то религия и политика неизбежно должны перекрещиваться. Практика развёртывающихся сегодня социально-политических движений, имеющих религиозную идеологическую составляющую, лишь подтверждает это. Социальный эффект и политические последствия их деятельности не одинаковы, порою даже противоположны. Здесь и связь с господствующими классами, освящение классового неравенства, социального гнёта и развитие освободительных движений, в специфической форме выражающих те или иные устремления народных масс. Разумеется, это объясняется тем, что религия имеет

широкую межклассовую основу, как правило, её приверженцы принадлежат к противостоящим друг другу социальным группам, классовым силам.

Следует отметить, что демократические освободительные движения нередко руководствуются ненаучными иллюзорными программами. Обращение широких слоёв населения к религии усугубляет остроту проблемы взаимоотношения религии и политики, делает необходимым её углубленное и всестороннее рассмотрение. Поэтому всё дело в том, чтобы объективно выявить действительную роль, функцию религиозного фактора в политике, реальный политический и идеологический смысл современной повышенной активности различных кругов и направлений в религиозных организациях.